

## 文明风景线

深明家风文化 厚植家国情怀  
四川成都市新都区举办爱国主义主题教育活动

本报讯(记者 施华琼)“你们认为什么是勇敢?怎样才能保持勇气?……”7月24日下午,四川省成都市新都区泰兴社区党群服务中心里气氛热烈。在问答中,一堂主题为“家风养成之修身篇:我们怎样培养自己的素质”的家风教育课火热进行。这堂课是新都区关工委主办的“深明家风文化 厚植家国情怀”爱国主义主题教育活动的第5堂课,旨在赋能家庭教育,领航青春成长。

“当艰难之境而不屈不挠,必达而后已,则勇敢之效也。”课堂上,四川省孔子学院文道院常务副院长方别鹤带领听课者一起诵读关于勇敢的箴言。在抑扬顿挫的朗读中,在意境悠长的字里行间,孩子们汲取着经典中的智慧,领悟并追寻着勇气的力量。这堂课围绕礼仪、自制、交友等主题,以“愚公移山”互动游戏、趣味问答、古代礼仪演练等形式,融合家庭教育实际问题,让听课者掌握自我控制、情绪调适的方法,明白礼仪之要、交友之道。

“学习的目的不仅是为了考上好学校,更是要成为更好的自己!讲得很好!”居民李达会在课后表示,她受益匪浅,不仅认识到家风家教的重要性以及自身存在的家教误区,也找到了建立和谐亲子关系的关键。11岁的张紫萱告诉记者:“通过学习,我明白了勇气就是直面困难、抵制诱惑,要学会果断、独立,要有责任感。”

据了解,“深明家风文化 厚植家国情怀”爱国主义主题教育活动共推出了“家风养成之家庭篇:在家庭中怎样有效沟通”“家风养成之亲子篇:亲子共制个性成长家训”“家风养成之修身篇:我们怎样培养自己的素质”“家风文化之学习

篇:文章华国 诗礼传家”等12节精品课程。活动时间从6月21日持续至7月30日,覆盖新都区桂湖街道、新都街道、新繁街道、军屯镇等9个镇(街道),千余人参与,精彩的课程让听课者汲取了经典的养分和力量,帮助亲子沟通更和谐有效。

12节课程由四川省社会教育发展促进会、四川省孔子学院文道院策划主题并提供师资教学、课件内容支持。课程融合家风传承与国学经典、历史英雄的光辉事迹、古圣先贤的崇高品德等中华优秀传统文化精髓,加强家风教育,促进家庭内部家风、家训、家教建设的协同并进,共同构建和谐美好的家庭环境。

四川省孔子学院文道院院长林心微和秘书长徐开告诉记者,之后,这个活动还将走进成都市其他区县,继续开展中华优秀传统文化和爱国主义教育进社区活动。

“家庭是精神成长的沃土,家国情怀的逻辑起点在于家风的涵养、家教的养成。”新都区关工委秘书长刘晚艳介绍,今年是新中国成立75周年、爱国主义教育法施行的第一年,新都区关工委推出“深明家风文化 厚植家国情怀”爱国主义主题教育活动,正是希望以“家”为切入点,融合“三爱”“五爱”教育,引导青少年从中华优秀传统文化中汲取营养,在家庭根源的探寻中筑牢责任意识,在担当精神,以家国情怀履行好在中华民族伟大复兴进程中的应有责任。同时,通过家长与孩子的共同经历、共同学习,让家长更好知悉家庭教育的“正确打开方式”,进一步推动社会主义核心价值观在家庭落地生根,促进家庭文明新风尚形成。

## 广州市见义勇为基金会奖励42位平民英雄

本报讯(穗文)近日,广州市见义勇为基金会为在广州市一汽巴士有限公司礼堂举行见义勇为慰问奖励活动,对42名平民英雄进行表彰和奖励。这些英雄在紧急关头挺身而出,保护市民的生命财产安全,展现羊城人民的责任担当和无畏精神。

在此次活动中,共有42位平民英雄获颁见义勇为奖励证书,并获得总计81000元人民币的慰问金。这些英雄来自不同职业和背景,包括热心市民、环卫工人、医生护士、辅警、保安员和司机等,他们在不同场景中展现了无私的见义勇为精神。

伍优会、黄雨霖、李永奎、张红军、陈耀龙和梁俊杰等人在市内水域救助落水者,展现了冷静与勇敢。在地铁、高铁、公交和停车场等公共场所,陈钧、钟德惠、

李修斌、孙雨晴、黄转宜和袁向阳等医生护士及热心市民,对突发疾病的群众实施紧急救助,展示了医护人员的专业素养和社会责任感。贺经芳等市民在面临犯罪分子的非法拘禁和故意伤害行为时,挺身而出,制止了犯罪行为,维护了社会正义。个体户张友东徒手爬上二楼防护网托举跌落儿童,出租车司机翁帮通紧急送医帮助产妇顺利生产等,都是本次表彰中的感人事迹。

广州市见义勇为基金会理事长蔡巍在讲话中表示,基金会将继续健全见义勇为激励机制,推动形成人人赞扬、支持和敢于见义勇为的良好社会风尚。“未来,基金会将多措并举,加强见义勇为权益保障,宣扬见义勇为精神,为广州的高质量发展提供精神动力。”

## 海南三亚市创建“爱Lu”斑马线文明交通品牌

本报讯(刘杰 李梦楠)近日,海南省三亚市正式启动“爱Lu”斑马线文明交通品牌创建,将开展“礼让斑马线”文明交通志愿服务、斑马线认领、斑马线提升改造等系列活动,提升公众的文明出行意识,让斑马线成为“安全线”“文明线”“风景线”。

当前,三亚正在全面推进全国文明城市创建,斑马线上的安全与文明是文明城市创建的重要组成部分。据介绍,为了守护斑马线安全,三亚已开展斑马线交通违法行为专项整治工作,在城市主要路口斑马线进行交通劝导和宣传,投入使用29条智慧斑马线,提醒机动车车辆减速慢行,礼让行人。

“爱Lu”斑马线文明交通品牌由中共三亚市委精神文明办牵头,市公安局交警支队、市交通运输局、市商务局、市邮政管理局等部门联合创建。“爱Lu”蕴含着爱鹿(城)、爱路和海南方言爱噜(爱你)三层寓意,旨在着力倡导礼让斑马线行为,引导大家遵守交通法规,共同营造安全有序、文明礼让的交通环境。

中共三亚市委精神文明办相关负责人表示,品牌创建期间,三亚将常态

化开展“礼让斑马线”文明交通志愿服务,对不文明交通行为进行劝导;组织机关、企事业单位开展斑马线认领活动,创建礼让斑马线示范路。同时,将新启用6条智慧斑马线,并对学校路口等点位的斑马线进行升级改造,打造一批创意斑马线。此外,将加大执法力度,增设抓拍设备,对交通违法行为果断亮剑、及时查处。

启动仪式上,三亚“爱Lu”斑马线文明交通品牌卡通形象“安小鹿”、“爱Lu”斑马线文明交通品牌创建活动倡议书以及三亚“爱Lu”斑马线守护者联盟招募令发布,并为加入联盟的交警、公交司机、出租车司机、外卖员、快递员、志愿者代表等授旗。现场还同步举办了丰富多彩的文明交通科普展、普及交通安全知识,增强市民交通安全法规意识和自我保护能力。

中共三亚市委精神文明办相关负责人表示,后续将结合全国文明城市创建工作,不断丰富“爱Lu”的内涵,拓展“爱Lu”的广度和深度,打造三亚全新的文明实践特色品牌,持续擦亮城市的文明底色,提升城市的文明程度和水平。

## 陕西铜川市张晓博获“全国新时代好少年”称号

本报讯(翟静)7月25日,中宣部发布2024年全国“新时代好少年”50名/组先进事迹名单,陕西省铜川市张晓博光荣上榜。

张晓博是阳光中学学生,品学兼优,酷爱书法,6岁起开始习字,秉承唐代大书法家柳公权“心正则笔正”的书法精神勤学苦练,作品在中华世纪坛、西安亮宝楼等地展出,让更多人了解铜川的深厚文化底蕴。

据介绍,近年来,铜川市大力加强未

成年人思想道德建设,以德树人为根本,广泛开展学习宣传争做新时代好少年活动,积极挖掘和培育未成年人先进典型。全市涌现出一批爱党爱国、孝老爱亲、文明有礼、品学兼优的新时代好少年,其中全国新时代好少年2名,全国媒体最关注孝心少年2名,陕西省新时代好少年24名,铜川市新时代好少年(含提名奖获得者)130名,为全市少年儿童树立了可亲可敬可信可学的榜样。

交通路口绽放文明之花  
——甘肃敦煌市用“绣花功夫”提升道路交通治理水平

◎ 龚晓娥 陈春

“过马路要走人行道,不闯红灯不逗留;骑电动车不逆行,佩戴头盔更安全;开车系好安全带,文明礼让斑马线……”甘肃省酒泉市敦煌市在全国文明城市创建工作中大力开展交通路口整治行动,用“绣花功夫”精心疏导交通,进一步提升道路交通治理水平。如今的敦煌,文明交通的观念深入人心,文明出行成为亮丽的风景线。

## 夯实基础 交通设施建设迈上新台阶

近年来,敦煌市先后建成景观大道、飞天大道、阳关大道等城市主干道15条,打通城区断头路、丁字路等18处。在主要路口新增交通信号灯11组,安装自动式行人过街信号灯8套,安装行人闯红灯抓拍系统2套,在乱停放乱重点路段施划了禁停标线1814米。针对城区车辆乱停放、停车位不足和停车位设置不合理等问题,增设固定、潮汐停车位287个。启用辖区48处“电子警察”对骑摩托车、电动自行车未按规定佩戴安全头盔、闯红灯等交通违法行为进行抓拍,督促引导广大交通参与者自觉遵守道路交通法律法规。主动协调交通运输、公路段等部门,推进农村道路、国道省道隐患治理,完成16处“五必上”(警告标志、道路标线、减速带、警示桩、交通信号灯含闪光信号灯)、16处“三必上”(警告标志、减速带、路侧护栏)重点攻坚工作,40处减速带缺失路口治理,施划路面交通标志标线1023.6米,安装更换标识牌44块,安装减速带184米、波形护栏

240米,安装警示桩、道口桩共388个,有效消除风险隐患。

## 营造氛围 宣传文明交通呈现新气象

“小朋友,你知道这个交通安全标志代表什么意思吗?”近日,在敦煌市交通安全主题广场,交警普及交通安全知识。这个集知识性、趣味性、体验性及互动性为一体的交通安全主题广场对不同交通安全元素通过景观式配套设施进行了宣传展示,让市民群众在漫步休闲的同时沉浸式学习交通安全知识。

敦煌市持续加大交通安全知识宣传力度,线上线下同时发力,全方位、多角度、深层次开展文明交通宣传。通过FM971敦煌之声《在路上》栏目每日播报交通安全知识。每周对查处的酒驾醉驾违法行为进行曝光。每月通过短信平台推送交通安全提示信息3万余条次,通过农村“大喇叭”开展宣传200余场次。同时,在城郊路段建成“交通安全宣传街”2条,“交通安全宣传墙”1面,悬挂交通安全知识宣传展板80余块,营造文明安全出行的浓厚氛围。

## 严格执法 整治交通违法取得新进展

“为了您的安全,请戴好头盔……”“小朋友,绿灯亮后才能通行……”在主要交通路口,敦煌市交警大队民警辅警以路口指挥疏导和违法行为劝阻

纠正为主,重点整治机动车乱停乱放、未佩戴安全头盔、随意横穿马路等行为,面对面教育引导驾驶员和行人遵守交通安全法规,提升交通安全意识,养成文明出行的良好习惯。

敦煌市坚持“全面劝导+高压整治”,组织全市相关职能部门开展联合整治行动60余次,采取定点与机动、教育与处罚相结合的方式,加大对不戴安全头盔、闯红灯、逆向行驶、不按规定车道行驶等违法行为的查纠。以重点路段为整治突破口,针对随意停放、逆向停车、随意占道经营等行为采取加强巡逻纠正、集中时段治理、定期开展集中整治等方式开展清理整治,极大地净化了城市道路环境。

## 全员发力 文明交通创建形成新共识

“你好,请在停止线内等候……”为进一步增强市民的文明交通意识,营造文明畅通的交通环境,敦煌市1000余名干部职工“化身”交通劝导志愿者,每周开展文明劝导志愿服务活动,红绿灯路口、斑马线前都有他们的身影。执勤交警带领志愿者在54个主要路口进行文明劝导,耐心引导交通参与者遵守交通法规,各行其道、有序通行。

同时,敦煌市结合城区道路通行现状,让驾考学员分别在乱象突出的路段、路口开展“劝导体验”活动,提醒广大交通参与者抵制不文明的交通违法行为,更深刻理解“守法带来平安畅通,违法易酿拥堵事故”。

## “巴中好人”接受红色教育

7月30日,四川省巴中市2024年第一季“巴中好人”宣传推介活动在通江县举行。来自敬业奉献、助人为乐、孝老爱亲、见义勇为、诚实守信等类别的39位“巴中好人”来到红四方面军总指挥部旧址纪念馆参观,缅怀先烈,接受红色教育。图为当日,“巴中好人”聆听红色故事。程聪摄

## 四川乐至县:以红色家风涵育文明新风

◎ 曹丽红

家风化雨,润物无声。为大力弘扬一代代中国共产党人在革命、社会主义建设和改革开放的岁月中形成的红色家风,引导广大干部群众培育良好家风、涵养家国情怀,今年以来,四川省资阳市乐至县组织弘毅家风宣讲团开展“德耀乡风 好风传家”红色家风故事宣讲活动,以红色家风涵育文明新风。

乐至县依托陈毅故里弘毅轻骑兵志愿服务队,整合五老人员、道德模范、巾帼标兵等资源,遴选“弘毅先锋队 乡少年说”红领中志愿讲解员等新生力量组建百人弘毅家风宣讲团。制定动态管

理和退出机制,定期招募补充宣讲员,同时加强梯队培养,发挥传帮带作用,不断壮大家风宣讲队伍。截至目前,弘毅家风宣讲团有骨干成员30余名,家风宣讲阵地20余个。

“家风究竟是什么?看似无形却有形……”弘毅家风宣讲团以家风示范宣讲活动为突破口,积极打造宣讲“新引擎”。在卫健系统家风示范宣讲报告会上,宣讲人紧扣红色家风主题,用一个个家风故事感染、教育、鼓舞听众。截至目前,全县开展红色家风故事示范宣讲活动20余场次。

弘毅家风宣讲团坚持用户思维、需求导向,创新丰富宣讲形式,从讲故事到唱红歌、打快板,再到表演红色情景剧,创意无限。同时,“线下志愿讲解+线上视频展播”结合,讲好红色家风故事。通过深入挖掘陈毅红色家风等本地家风文化,制作2个陈毅家风微党课微视频,策划开展“红色家风青少年说”“红色家风故事我来讲”“先进典型家风谈”等文明实践主题活动。

据介绍,今年以来,乐至县开展红色家风故事微宣讲“六进”活动300余场次,覆盖3万余人。

打通“任督二脉” 文明乡风劲吹  
——山东沂水县将美德信用建设嵌入乡村治理取得成效

◎ 冀文

## 诚信建设 进行时

“我一有空就参加村里的志愿服务活动,获得积分,兑换的东西虽然不多,但让我更乐意做志愿服务了。”7月28日,在山东省临沂市沂水县崔家峪镇南垛庄铺村美德信用超市里,手拿“美德信用积分卡”的李尊芳,正在挑选要兑换的物品。

美德信用积分制,是沂水县推出的一项美德信用价值转化机制,村民可以通过文明实践、孝老爱亲等志愿服务活动获取美德信用积分,享受购物、加油、贷款等优惠政策,以此推动“好人践行美德、美德转化信用、信用促进发展”的良好乡风。

就以崔家峪镇来说,自2022年以来,崔家峪镇把美德信用建设嵌入乡村治理各个领域、各个层面,构建美德信用工作体系,打造文明乡风“风口”。崔家峪镇选取南垛庄铺村、上泉村、磨峪村3个村开展先行试点,历经3个多月的试点探索,于2022年6月份在全镇31个村全面铺开试点工作,整镇推进美德信用建设工作。

“美德无价宝,信用值万金”“推行美德信用,加快乡村振兴”,镇驻地主干道、各村悬挂张贴的宣传标语格外引人注目。推行美德信用,宣传发动先行,全镇先后打造美德信用主题广场6个、信用文化广场6个、信用长廊7个、信用一条街9处,开

展诚信宣传教育活动360余次。在线上,通过“七彩崔家峪”微信公众号发布、转发美德信用信息102条;在各村利用理论学习日观看诚信宣传片68场次。线上线下一起抓,在全镇营造了人人守信用、处处讲诚信的浓厚氛围。

同时,崔家峪镇通过探索美德信用建设 with 新时代文明实践建设的融合方法,走出了一条美德信用价值转化之路。

据介绍,美德信用工作紧紧围绕全镇中心工作、重点工作制定志愿服务项目,发动群众积极参与“信用+”志愿服务活动,严格按照“活动筹划—志愿招募—培训动员—开展活动—成果验收—兑换激励”六步工作法抓实“信用+”志愿服务活动。今年以来,全镇组织各类志愿服务活动近900次,实现信用加分9892分。

信用有价,通过信用积分卡得以实实在在地体现。凡是获得信用加分的农村居民,都可领到信用积分卡,群众可凭信用积分卡按照1分5元的标准在本村信用超市、信用馒头房、信用水站、信用蛋糕房等村级应用场所兑换相应价值的生活物品。推行信用积分以来,全镇已有3200余人次凭信用积分卡兑换了物品。

对于农村新型经营主体来说,信用积分则成了他们的“摇钱树”。按照信用积分,信用等级达到A级及以上的新型经营主体,办理贷款时分别增加

授信额度10%、20%、30%,利率也有相应优惠。磨峪果品专业合作社由于经营管理规范,桃园管理水平较高,共获得了21分的加分,信用积分达到了1021分,属于A级信用农民专业合作社,其授信额度有了大幅度提升,利率优惠10%,今年办理了140万元贷款,用于果业园区的基础设施配套提升,为合作社发展注入了新的活力。

站在美德信用价值转化的金融“风口”,崔家峪镇的文明乡风吹起越劲。信用等级为A级及以上的农村居民在办理贷款时,可享受增加授信额度5%、10%、15%,利率分别优惠1.1、1.15、1.2个百分点,有效解决农村居民融资难、融资贵的问题。目前,全镇3万多居民掀起“争分”热潮,已有43人信用级别达到A级及以上。

通过将美德信用建设与村重点工作开展有效融合,打通了村级工作的“任督二脉”,大量的重点工作通过组织志愿服务活动,发动志愿者去推进,变得更加顺畅。目前,全镇共支出信用激励资金12030元,实际节约雇工成本156390元。

多挣信用积分,争做沂水好人,美德信用建设在崔家峪镇蔚然成风。截至今年6月份,崔家峪镇3.5万农村居民中,信用等级达到A级的有626人,达到AA级的有95人,达到AAA级的有35人;有453户被评为A级信用户、47户被评为AA级信用户,9户被评为AAA级信用户。